

# เอกชนจัดงบกระตุ้นศก.ด่วน

## ลุ้นรัฐบาลใหม่ลุยทันที สอท.หวังสินค้าจีนบุก ตลาด20อุตสาหกรรมล่า

'20 อุตฯ'ระล่าสินค้าจีนบุกหนัก ทุบราคา ช้าเติมกำลังซื้อหดดุเดือดขายทรุด 'หอการค้าไทย'หนุนแจกเงินดิจิทัลคนละ 1 หมื่นบาท แต่ต้องรอบคอบ คุ่มค่า ตอบโจทย์ที่มาแหล่งเงิน เน้นทางเลือกมุ่งเน้นกลุ่มเปราะบาง-เดือดร้อนจริง ช่วยประหยัดงบประมาณ

(อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

กระตุ้นศก.

### หอการค้าชี้ปรัฐบาลใหม่เร่งแก้

เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม นายสนั่น อังอุบลกุล ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า ภาคเอกชนได้ติดตามความคืบหน้าการจัดตั้งรัฐบาลอย่างใกล้ชิด ทราบดีว่าพรรคเพื่อไทยได้รวบรวมเสียงจากพรรคร่วมรัฐบาลรวม 9 พรรค และคาดว่าจะมีพรรคการเมืองและวุฒิสภาให้การสนับสนุนเพิ่มเติมจนสามารถโหวตเลือกนายกรัฐมนตรีจากพรรคเพื่อไทยได้ แต่สิ่งสำคัญคือเสถียรภาพของรัฐบาลที่จะต้องมีความเสี่ยงเพียงพอและเข้มแข็ง เพื่อให้การขับเคลื่อนนโยบายเป็นไปอย่างราบรื่นและต่อเนื่อง หอการค้าฯยังมั่นใจว่าจะมีรัฐบาลชุดใหม่ได้ในกรอบของเดือนสิงหาคม-กันยายน ถือว่าไม่ช้าเกินไป

นายสนั่นกล่าวว่า ประเด็นเร่งด่วนที่รัฐบาลใหม่จำเป็นต้องดูแลทันที คือการแก้ไขปัญหาปากท้องของประชาชนผ่านนโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจ นโยบายลดค่าครองชีพประชาชน และลดต้นทุนภาคเอกชนทั้งค่าน้ำมัน ค่าไฟฟ้า ยังอยู่ในระดับสูง แก้ปัญหาภาคการส่งออก

ออกชะลอตัวติดลบต่อเนื่อง 8-9 เดือน เร่งเสริมความโดดเด่นภาคการท่องเที่ยวที่เป็นเครื่องยนต์หลักของเศรษฐกิจไทยในไตรมาสสุดท้ายและถือเป็นช่วงไฮซีซั่นของปี อำนวยความสะดวกการทำวีซ่าแก่นักท่องเที่ยวจีนให้รวดเร็ว การเพิ่มเที่ยวบินรองรับนักท่องเที่ยวที่จะเพิ่มขึ้นในช่วงดังกล่าว

นายสนั่นกล่าวว่า นอกจากนี้ ต้องเร่งจัดทำงบประมาณรายจ่าย 2567 ให้เกิดความต่อเนื่องในการขับเคลื่อนแผนงานต่างๆ ทั่วประเทศ ส่วนในระยะกลางต้องวางแผนและป้องกันความเสี่ยงจากปัญหาภัยแล้งอย่างจริงจัง ทั้งนี้ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ประเมินว่าจะสร้างความเสียหายต่อเศรษฐกิจประมาณ 5.3 หมื่นล้านบาท ส่วนในระยะยาวต้องเริ่มปูพื้นฐานความรู้ความเข้าใจของทุกภาคส่วนถึงประเด็นการให้ความสำคัญกับสิ่งแวดล้อมและความยั่งยืน ที่จะเป็นมาตรการกีดกันทางการค้าที่ไทยต้องเร่งปรับตัวให้ทัน โดยเฉพาะการส่งเสริมแนวทาง BCG และ ESG ให้มีมาตรฐานสากล

### ติดตามสเปกกรมว.คลัง

นายสนั่นกล่าวว่า เศรษฐกิจภายในประเทศถือว่าน่ากังวล โดยเฉพาะกำลังซื้อของประชาชนที่สะท้อนจากการซื้อสินค้าคงทนตั้งแต่ช่วงเดือนมิถุนายนมีแนวโน้มลดลง

เป็นสัญญาณว่าประชาชนไม่มีรายได้และระดับการใช้จ่ายมากขึ้น สถานการณ์เช่นนี้จำเป็นต้องมีนโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจทันที เช่นเดียวกับที่เคยทำในช่วงที่ผ่านมา เช่น โครงการคนละครึ่ง เพื่อดึงกำลังซื้อของประชาชนให้กลับมา

"ขณะที่สเปกของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังถือเป็นหนึ่งในตำแหน่งที่ภาคเอกชนอยากเห็น จะต้องเป็นผู้ที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และเป็นที่ยอมรับจากทุกภาคส่วนว่าจะสามารถนำเสนอแนะนโยบายกระตุ้นเศรษฐกิจที่ตอบโจทย์ประชาชนอย่างรวดเร็วและตรงจุด" นายสนั่นกล่าว

### หนุนแจก1หมื่น-แต่ต้องรอบรอบ

นายสนั่นกล่าวว่า หากรัฐบาลใหม่ที่คาดว่าจะพรรคเพื่อไทยจะเป็นแกนนำ และนำนโยบายแจกเงินดิจิทัล 1 หมื่นบาทมาใช้กระตุ้นเศรษฐกิจแบบทันที ในหลักการสามารถทำได้ แต่ต้องประเมินผลความคุ้มค่าในแง่เศรษฐกิจให้ชัดเจนและรอบด้าน เพราะเป็นโครงการที่ใช้งบประมาณมหาศาล หอการค้าฯขอคิดเห็นดังนี้ 1.การอัดฉีดเงินไปยังกลุ่มผู้มีอายุ 16 ปีขึ้นไป ที่น่าจะมียู่อราว 50 ล้านคน จะต้องใช้งบประมาณ 5 แสนล้านบาท ในหลักการเม็ดเงินเข้าถึงมือประชาชนโดยตรง จะทำให้เกิดการจับจ่ายใช้สอยและกระตุ้นเศรษฐกิจอย่างรวดเร็ว ประเมินว่า ทุกๆ 1-1.5 แสนล้านบาท จะช่วยกระตุ้นจีดีพีได้ 1% ดังนั้น ช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจให้เพิ่มขึ้นได้ประมาณ 2.5-3% ของจีดีพี เกิดเม็ดเงินหมุนในระบบเศรษฐกิจประมาณ 3-4 รอบ

อย่างไรก็ตาม ยังมีข้อเป็นห่วงจากหลายฝ่าย ทั้งที่มาของแหล่งงบประมาณ ผลกระทบต่อฐานะการคลังมากน้อยแค่ไหน จะต้องมีขีดเงิน นอกเหนือ หอการค้าฯอยากให้มีพิจารณาแนวทางการสนับสนุนและจูงใจผู้ประกอบการเข้าสู่ระบบภาษีมากขึ้น ปัจจุบันร้านค้าขนาดกลางและขนาดเล็กส่วนใหญ่ยังไม่เข้าสู่ระบบภาษีที่ถูกต้อง เพื่อขยายฐานภาษีและจัดเก็บรายได้ให้กับประเทศเพิ่มขึ้นในระยะต่อไป

### แนะทางเลือกเน้นกลุ่มเดือดร้อน

นายสนั่นกล่าวว่า 2.การพิจารณาแจกเงินดิจิทัล 1 หมื่นบาทแบบพุ่งเป้าไปยังกลุ่มที่เดือดร้อนหรือมีความจำเป็นเร่งด่วน ต้องได้รับการช่วยเหลือก่อน เพื่อไม่ต้องใช้งบประมาณสูงจนเกินไป และนำงบประมาณบางส่วนไปใช้เพื่อลงทุนในโครงสร้างพื้นฐาน การจ้างงาน หรือการลงทุนในสาธารณประโยชน์ จะเกิดความคุ้มค่าหรือไม่ ภายใต้การคำนึงถึงความคุ้มค่าและไม่สร้างภาระทางการคลังของประเทศ

“หอการค้ายังคงเชื่อว่าเศรษฐกิจไทยปีนี้มีโอกาสที่จะเติบโตได้ 3.0-3.5% และมั่นใจว่าเศรษฐกิจไทยในปีหน้าจะเติบโตอย่างเต็มที่จากแรงขับเคลื่อนจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาลชุดใหม่ ดังนั้น ภาคเอกชนหวังว่าการจัดตั้งรัฐบาลควรเป็นไปอย่างรวดเร็วเรียบร้อย และมีเสถียรภาพ เพื่อให้สามารถดำเนินนโยบายต่างๆ ในการเดินหน้าเศรษฐกิจของประเทศโดยรวมได้อย่างต่อเนื่องสอดคล้องกับการฟื้นตัวของเศรษฐกิจไทยในขณะนี้” นายสนั่นกล่าว

### พักหนี้เกษตรกร3ปีไม่เคลียร์

นายอมรเทพ จาวะลา ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการใหญ่ ผู้บริหารสำนักวิจัย และที่ปรึกษาการลงทุน ธนาคาร ซีไอเอ็มบี ไทย กล่าวถึงกรณีพรรคเพื่อไทยที่คาดว่าจะเป็แกนนำจัดตั้งรัฐบาล มีนโยบายการพักหนี้เกษตรกร 3 ปีว่า ยังไม่แน่ชัดว่าเงื่อนไขของมาตรการจะเป็นการพักการจ่ายเงินต้นและดอกเบี้ยด้วยหรือไม่ หากพักเงินต้นเพียงอย่างเดียว ดอกเบี้ยจะสูงขึ้นเรื่อยๆ ทำให้วงเงินหนี้สูงขึ้น ไม่เป็นผลดีต่อเกษตรกร และกระทบวินัยทางการเงิน รวมถึงหนี้ครัวเรือนก็จะสูงขึ้นต่อเนื่อง แต่ถ้าเป็นการพักหนี้และพักดอกเบี้ยด้วย คนจ่ายดอกเบี้ยคือรัฐบาล ต้องติดตามว่าจะเกิดเป็นภาระทางการคลังเพิ่มขึ้นหรือไม่ และจะมีเงินจากแหล่งใดเข้ามาชดเชย

สิ่งที่กังวลคือ เงินงบประมาณที่รัฐบาลจะนำมาใช้จ่ายดอกเบี้ยแทนเกษตรกรในระยะเวลาดังกล่าว หากมาตรการนี้หมดไป ถ้ารายได้เกษตรกรเติบโตพอใช้จ่ายหนี้ได้ก็เป็นเรื่องดี แต่หากไม่ได้เรียนรูวินัยทางการเงินและยังก่อหนี้ต่อเนื่อง รายได้ขยายตัวไม่ทันรายจ่าย สุดท้ายไม่สามารถแก้ปัญหาได้ก็จะกลับมาเป็นหนี้แบบเดิม ดังนั้น รัฐบาลต้องทำให้เห็นรูปธรรม ไม่ใช่เพียงแค่หยุดจ่ายหนี้ แต่ต้องมั่นใจว่าเกษตรกร

มีกระบวนการแก้ปัญหาหนี้ชัดเจน เช่น มีเงินพร้อมชำระเงินต้น หรือมีการสร้างรายได้ได้ดีขึ้นในอนาคต

“เศรษฐกิจไทยมีปัญหาเงินลงไม่ถึงระดับล่าง และกลุ่มนี้กำลังอ่อนแอหลายปี อาจต้องพยายามออกมาตรการหยุดรายจ่ายของเขา และพยายามสร้างรายได้ให้เติบโตในระดับหนึ่งก่อน เพื่อให้พร้อมชำระหนี้ หากเกิดปัญหาผิคนัดชำระหนี้จะเป็นบาดแผลระยะยาว ทำให้ไม่สามารถกู้เงินในระบบใดได้เลย” นายอมรเทพกล่าว

### หวังรบ.ใหม่จริงใจแก้ค่าไฟแพง

นายอิศเรศ รัตนดิลก ณ ภูเก็ต รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า ภาคเอกชนคาดหวังรัฐบาลใหม่ จะต้องมีความกล้าหาญและมีความจริงใจในการแก้ปัญหาโครงสร้างค่าไฟฟ้า ซึ่งถือเป็นสาธารณูปโภคพื้นฐาน และเป็นหนึ่งในค่าครองชีพที่สำคัญของประชาชน เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ

นายอิศเรศกล่าวว่า ระยะเวลาต้องเร่งแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้า เพื่อลดค่าไฟฟ้าผันแปรอัตโนมัติ (เอฟที) ได้แก่ 1.การปรับขึ้นของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) เช่น การออกพันธบัตรรัฐบาลด้วยระยะเวลาที่เหมาะสม อาทิ 5 ปี นำมาใช้หนี้ กฟผ. 2.การแก้ไขปัญหากำลังการผลิตไฟฟ้าที่เกินความต้องการ อาทิ แก้ไขปัญหาค่าความพร้อมจ่ายของโรงไฟฟ้า (เอฟที) ควบคู่ไปกับการไม่เร่งเพิ่มปริมาณกำลังการผลิตไฟฟ้าใหม่ 3.ส่งเสริมและปลดล็อกการเข้าถึงพลังงานสะอาด อาทิ พลังงานแสงอาทิตย์ ให้สะดวกและเป็นธรรม 4.การปรับโครงสร้างราคาก๊าซธรรมชาติ (เอ็นจี) ปรับสูตรราคาเอ็นจี ขยายโตรเคมีเป็นราคาเดียวกับขายโรงไฟฟ้า และเพิ่มประสิทธิภาพการจัดหาก๊าซธรรมชาติเหลว (แอลเอ็นจี)

นายอิศเรศกล่าวว่า สำหรับการแก้ไขปัญหาระยะกลาง และระยะยาว ได้แก่ เร่งรัฐบาลเจรจาเรื่องเขตพื้นที่ไหล่ทวีปคาบเกี่ยวไทย-กัมพูชา (Overlapping Claimed Area: OCA) ให้ได้ข้อยุติโดยเร็ว 2.การเปิดให้บุคคลที่สาม (Third Party Access หรือ TPA) ระบบโลจิสติกส์ของไฟฟ้าและก๊าซธรรมชาติ ส่งเสริมการแข่งขันเสรี 3.ปรับกลไกการบริหารพลังงานและค่าไฟฟ้า ทั้งระดับนโยบาย ผู้ควบคุม ผู้ดำเนินการ ให้โปร่งใส

และควรจัดตั้งเวทีคณะกรรมการร่วมรัฐและเอกชน (กรอ.) พลังงานเพื่อให้ผู้เกี่ยวข้องมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบาย

### พลังงานโยนรบ.ใหม่-ซีปจจ่ายลบอื้อ

แหล่งข่าวจากกระทรวงพลังงานกล่าวว่า การปรับโครงสร้างค่าไฟตามข้อเสนอเอกชน ต้องรอนโยบายจากรัฐบาลใหม่ แต่ยอมรับว่าค่าเอฟทีงวดมกราคม-เมษายน 2566 ยังมีทั้งปัจจัยลบและบวกที่ต้องติดตามใกล้ชิด มีโอกาสที่จะทรงตัวระดับสูง เนื่องจากภาระค่าเชื้อเพลิงที่ค้างจ่าย กฟผ.จำนวน 1.1 แสนล้านบาท จำเป็นต้องทยอยจ่าย ขณะที่ราคาน้ำมันช่วงปลายปีจะมีต้นทุนโดยรวมสูงขึ้น ทิศทางพลังงานของโลกที่ยังคงไม่แน่นอนจากความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ และภัยแล้งที่จะกระทบต่อการผลิตไฟฟ้าจากเขื่อนที่ลดต่ำลงซึ่งรวมถึงการซื้อไฟจากเขื่อนของ สปป.ลาวด้วย ส่วนปัจจัยบวกคือก๊าซธรรมชาติจากแหล่งเอราวัณจะมีอัตราการผลิตที่เพิ่มขึ้น ซึ่งจะลดภาระการนำเข้าก๊าซแอลเอ็นจีที่มีราคาสูงได้

### 20อุตสาหกรรมล่าสินค้าเงินบาท

นายเกรียงไกร เชียรกุล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า ปลายสัปดาห์ที่ผ่านมา ประธานกลุ่มอุตสาหกรรม ส.อ.ท.ทั้ง 45 กลุ่ม ได้หารือถึงสถานการณ์การผลิตของภาคอุตสาหกรรมไทย และภาพรวมเศรษฐกิจไทยในช่วงครึ่งปีหลัง 2566 โดยต่างคาดหวังให้ประเทศไทยมีการจัดตั้งรัฐบาลใหม่ โดยเร็วภายในเดือนสิงหาคม-กันยายนนี้ เพื่อเร่งออกนโยบายบริหารเศรษฐกิจประเทศ โดยกระตุ้นเศรษฐกิจในประเทศ และการออกนโยบายสนับสนุนการส่งออก เร่งรัดเขตการค้าเสรี (เอฟทีเอ) กับประเทศต่างๆ เพราะขณะนี้การผลิตในแต่ละอุตสาหกรรมกำลังหดตัว จากกำลังซื้อในประเทศที่ลดตัวจากปัญหานี้ครัวเรือน ประชาชนระมัดระวังการใช้จ่าย นอกจากนี้ยังได้รับข้อมูลจากกว่า 20 กลุ่มอุตสาหกรรมกำลังเดือดร้อนจากสินค้าเงินบาทเข้ามาตีตลาด

รายงานข่าวจาก ส.อ.ท.แจ้งว่า ปกติจะมีประมาณ 5-6 กลุ่มอุตสาหกรรมได้รับผลกระทบ อาทิ อุตสาหกรรมเหล็ก แต่ขณะนี้ขยายเพิ่มขึ้นกว่า 20 กลุ่มที่สินค้าเงินบาทเข้ามาตีตลาด อาทิ อุตสาหกรรมยา อุตสาหกรรมอะลูมิเนียม อุตสาหกรรมปิโตรเคมี อุตสาหกรรมเม็ด

พลาสติก เนื่องจากตลาดโลกมีคำสั่งซื้อจากจีนชะลอตัว ผู้ผลิตจีนจึงหาตลาดรองรับคือ ส่งมายังไทยในราคาถูกเพื่อแย่งส่วนแบ่งตลาด

“ถือเป็นปัญหาหลายเด่งสำหรับภาคการผลิตของไทย ทั้งจากยอดส่งออกติดลบต่อเนื่องหลายเดือน ส.อ.ท.กังวลเรื่องการผลิตที่ลดลง แม้พยายามประคองการจ้างงานและหวังออเดอร์จะกลับมา เมื่อมาเจอกับปัญหาหนี้ครัวเรือนพุ่งสูงจนกำลังซื้อชะลอตัว หลายอุตสาหกรรมยอดขายลดลง อาทิ รถยนต์ เพราะไฟแนนซ์เข้ม จนล่าสุดผลจากเศรษฐกิจโลกทำให้สินค้าจีนขายไม่ออกและทะลักเข้าไทย ยิ่งซ้ำเติมภาคอุตสาหกรรมไทย กังวลว่าอาจกระทบการจ้างงานมากขึ้น เวลานี้ทุกอุตสาหกรรมกำลังปรับตัว และกำลังเตรียมแผนเพื่อเสนอรัฐบาลใหม่ช่วยเหลือ” รายงานข่าวระบุ

## หุ้นดีง14จุดรอคำสั่งศาลรธน.

ผู้สื่อข่าวรายงานภาวะหุ้นวันนี้ (15 ส.ค.) ว่าเคลื่อนไหวในแดนบวกสลับลบ โดยเปิดตลาดภาคเช้ามาที่ระดับ 1,535.16 จุด ก่อนปิดตลาดภาคบ่ายที่ระดับ 1,520.73 จุด ปรับลดลง 14.43 จุด หรือ 0.94% โดยดัชนีทำจุดสูงสุดที่ระดับ 1,535.97 จุด และทำจุดต่ำสุดที่ระดับ 1,517.34 จุด ด้วยมูลค่าการซื้อขายที่ 48,315.16 ล้านบาท

นายณัฐพล คำภาเครือ ผู้อำนวยการฝ่ายวิเคราะห์หลักทรัพย์ บริษัท หลักทรัพย์ ทรูวิชั่นส์ (ประเทศไทย) กล่าวว่า ดัชนียังรอความชัดเจนของกรณีศาลรัฐธรรมนูญในวันที่ 16 สิงหาคม ว่าจะรับคำร้องกรณีตีรัฐสภาห้ามเสนอ นายพิธา ลิ้มเจริญรัตน์ เพื่อโหวตนายกรัฐมนตี รอบที่ 2 ก่อนจะพิจารณาคัดประชุมรัฐสภาเพื่อเลือกนายกต่อไป หากสามารถโหวตได้จะทำให้ปัจจัยในประเทศคลายตัวมากขึ้นเป็นลำดับ เพราะถ้ามีการเลื่อนออกไปอีกจะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจอย่างแน่นอน

“ส่วนความคืบหน้าการจัดตั้งรัฐบาลของพรรคเพื่อไทยร่วมกับพรรคอื่นๆ ตลาดหุ้นตอบรับไปแล้วตั้งแต่สัปดาห์ที่ผ่านมา ตอนนีตลาดรอดูว่าศาลจะตีความอย่างไร และได้โหวตนายกหรือไม่มากกว่า” นายณัฐพลกล่าว

## พฤษภาเขียวเศรษฐกิจ-อาทิตย์

นายอุเทน โลหิตพิทักษ์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหารกลุ่ม บริษัท พฤษภา โฮลดิ้ง จำกัด (มหาชน) กล่าวว่า อยากให้แต่ละพรรคการเมืองตกลงกันได้โดยเร็วและจัดตั้งรัฐบาลใหม่ให้ได้โดยเร็ว หากล่าช้าไม่ส่งผลดีต่อประเทศและระบบเศรษฐกิจ ส่วนตัวบุคคลที่จะมาเป็นนายกรัฐมนตรีนั้นหากเป็นนายเศรษฐา ทวีสิน ก็ถือว่าดี แต่ถ้าหากไม่ได้เป็นและสลับให้น.ส.แพทองธาร ชินวัตร ขึ้นมาแทนก็ถือว่ายังดีอยู่เพราะมาจากพรรคเพื่อไทยเหมือนกัน ส่วนที่มีกระแสข่าวว่านายอาทิตย์ นันทวิทยา ผู้บริหารแบงก์ไทยพาณิชย์ เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ถือว่าเป็นเรื่องดีเพราะชื่อเสียงดีและเก่งมาก ถ้ามีระดับขนาดนี้ขึ้นมาได้เป็นบุญของประเทศ แต่กลัวจะไม่ยอมรับมากกว่า

“มาตรการกระตุ้นอสังหาฯถ้ารัฐบาลจะออกมาตรการถือว่าดีต่อตลาด แต่ไม่อยากให้อัดฉีดเพื่อให้อุตสาหกรรมโตแบบก้าวกระโดด อยากให้มีการดำเนินการปรับสถานะให้อุตสาหกรรมมีความแข็งแกร่งระยะยาวและเติบโตสม่ำเสมอมากกว่า ไม่ใช่เป็นการเร่งฟื้นและเติบโตแค่ 1-2 ปี ทั้งนี้จากราคาวัสดุก่อสร้างที่ปรับขึ้นต่อเนื่องกว่า 10% มีผลต่อราคาบ้านปรับขึ้นแน่นอน ในครึ่งปีหลังนี้ แต่คงไม่สูงมาก ในส่วนของพฤษภาได้ปรับการออกแบบบ้านใหม่ให้มีราคาเหมาะสมเพื่อช่วยลูกค้าสามารถซื้อได้ อาทิลดขนาดพื้นที่ เพิ่มฟังก์ชันใช้พื้นที่ให้คุ้มค่า” นายอุเทนกล่าว

## บินไทยเดินทางเอมิอาร์โอ8พันล.

นายชาย เอี่ยมศิริ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) เปิดเผยถึงความคืบหน้าแผนลงทุนศูนย์ซ่อมอากาศยานอู่ตะเภา (เอมิอาร์โอ) ว่า การบินไทยมีความพร้อมลงทุนโครงการดังกล่าว และอยู่ระหว่างจ้างที่ปรึกษาเพื่อทบทวนรูปแบบการลงทุนให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน คาดว่าจะแล้วเสร็จในอีก 3-4 เดือนนี้ ที่ผ่านมากการบินไทยได้หารือกับสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (สกพอ.)

เพื่อยืนยันความพร้อมในการลงทุน ขณะนี้อยู่ระหว่างเจรจาลงทุนพันธมิตรร่วมลงทุนซึ่งมีผู้สนใจจำนวนมาก

“ยืนยันว่าเรามีความพร้อมจะลงทุนโครงการ เพราะมีเงินทุนเพียงพอ แคชโฟลว์สะสมสูงกว่า 5 หมื่นล้านบาท อีกทั้งปัจจุบันยังพบว่าความต้องการซ่อมบำรุงอากาศยานยังมีสูงอย่างต่อเนื่องจากการฟื้นตัวของธุรกิจการบิน” นายชายกล่าว

## ค้นหาพันธมิตรส่งต่อลูกค้า

นายชายกล่าวว่า ตามแผนเดิมที่เคยศึกษาเพื่อร่วมทุนกับบริษัทแอร์บัส ประเมินวงเงินลงทุนที่การบินไทยต้องจัดหาอยู่ที่ 7-8 พันล้านบาท ส่วนแผนที่กำลังจะศึกษาทบทวนครั้งนี้คาดว่าจะใช้วงเงินใกล้เคียงกัน มีเป้าหมายให้เอมิอาร์โออู่ตะเภาเป็นอีกหนึ่งหน่วยธุรกิจสร้างรายได้ให้องค์กรอย่างยั่งยืน ขยายรับซ่อมบำรุงอากาศยานกับลูกค้าสายการบินอื่น จากปัจจุบันการบินไทยซ่อมบำรุงเฉพาะอากาศยานของบริษัทเท่านั้น ซึ่งการลงทุนเอมิอาร์โออู่ตะเภาเป็นส่วนหนึ่งของการฟื้นฟูกิจการที่การบินไทยรายงานต่อศาลล้มละลายไปแล้ว สำหรับการร่วมลงทุนจำเป็นต้องมีพันธมิตรที่มีจุดแข็งในสิ่งที่การบินไทยยังขาด อาทิ มีฐานลูกค้าสายการบินที่ต้องการซ่อมบำรุงอากาศยานอยู่แล้ว หรือมีประสบการณ์ทำธุรกิจศูนย์ซ่อม

“การบินไทยมีความรู้ในการซ่อมบำรุงอากาศยานมาเป็นเวลานาน แต่สิ่งที่ยังขาดคือการหาลูกค้าสายการบิน ที่ผ่านมามีศูนย์ซ่อมเพื่อซ่อมอากาศยานของตัวเอง ดังนั้นพันธมิตรที่จะเข้ามาร่วมทุนอยากได้คนที่มีความพร้อม มีลูกค้าในมืออยู่แล้ว รวมไปถึงสามารถบริหารจัดการเงินทุนให้มีประสิทธิภาพ เพื่อให้ศูนย์ซ่อมนี้มีโอกาสทางธุรกิจที่ยั่งยืนต่อไป” นายชายกล่าว